

# 懷念沈昌煥資政

● 劉達人（資深外交官）

本文依照中外雜誌稿約，寫人物傳記。直稱姓名，單名連名帶姓，不稱公稱老，不空格不抬頭，以突破時空限制，敬請沈昌煥先生的親友及屬下鑒諒。

## 忘年之交相識七十載

一、抗戰前後（一九三一年—一九三八年）

民國二十年（一九三一年）冬，我考入上海市光華大學附屬中學一年級，時年十二歲。適逢沈昌煥資政正在光華大學肄業，大約為二十歲以下之青年。

愛國大學。

中英文演講比賽，以抗日救國為主題，其

結果沈資政及中央大學學生周書楷分奪冠軍，但因時間太久遠，沈資政為中文演講第一名或英文第一名，則記憶不起來了。

瑞兄比我低一班，因我們三人所住宿舍隔鄰，沈資政昆仲情深，常來宿舍探望他的兩位弟弟。殷切訓導，叮囑注重儀表，處事容忍，我亦常在一旁聽講，得到如兄長

政資煥昌沈念懷

上海光華大學係當年一所抗日反帝之愛國學校，民國十四年（一九二五年）五月三十日上海市民因反日本侵略及工廠罷工，導致全市罷工罷市，結果發生工人、市民被公共租界之日、英警軍屠殺的五卅慘案。當時美國基督會所創辦的上海聖約

翰大學校長卜舫濟，在升旗典禮時踐踏我國國旗，部分教授和學生乃憤而脫離聖約翰大學。另在上海郊外大西路於愛國人士王省三、張壽鏞等先生捐贈之校地、校舍，創立光華大學及一附屬中學，寓意「光大中華」。當時有不少南北知名學者，感於青年的愛國行動，都先後到光華大學擔任義務教授，如錢穆、胡適、徐志摩、潘光旦等位，可說是一所革命性的抗日反帝之愛國大學。

沈資政除本人在光華大學就讀外，他

的兩位弟弟，沈昌齡、沈昌瑞適在光華大學附屬中學就讀。昌齡兄比我高一班，昌瑞兄比我低一班，因我們三人所住宿舍隔鄰，沈昌煥、周書楷、穆時英、趙家璧、聶耳諸位在當時已是抗戰前的京滬學運領袖和著名青年作家。

當時愛國話劇巡迴公演，在京滬一帶

十分流行。沈資政之二弟昌瑞兄，口齒伶俐，辯才無礙，與我們一群愛活動的同學共同組織話劇社，外出表演，昌瑞兄主演過西洋名劇「孤星淚」十分出色，獲觀眾滿場喝采。當時上海之話劇明星藍蘋也曾來校演出，導演為唐納，藍蘋即為以後大名鼎鼎之江青女士。沈資政自光華大學畢業後，即轉入北方的燕京大學攻讀碩士學位，嗣後又到美國進入密西根大學深造。

民國二十七年（一九三八年）七月對日抗戰，我在光華附中畢業，去重慶入中央大學，乃與沈資政及其二弟中輟音訊。

## 入外交部嶄露頭角

### 二、外交部時期（一九四二年—一九五〇年）

民國三十一年夏，我自重慶中央大學畢業，高等考試及格，進入外交部美洲司任委任一級科員。但真是有緣，沈資政已自美國學成歸國，初任國立中山大學校長，黨國元老鄒魯先生之機要秘書。當時外交部為延攬人才，開始禮聘外國留學回國投效之年輕學人。猶記得第一批青年才俊來外交部擔任專員者，有沈昌煥、蔡維屏、胡世勳、王季徵四位留學生。他們四位先後都曾出任大使及其他要職。沈資政更出

人頭地，政府遷台後，兩度擔任外交部長。兩任外長任期（四十九年五月至五十五年五月）及（六十一年六月至六十七年十二月），共計為十二年六個月。成為九年來，中華民國政府外交部長任期最長之一位。蔡維屏亦數任外交部常務次長，長達十餘年，與沈資政配合極佳。

當年專員職位較科長為高，直隸司長，幫辦之下。記得沈資政分發在總務司交際科服務。當時外交圈慣用之語文為法文。沈資政初去交際科報到，科長為凌其翰，凌科長第一句話就問沈資政懂不懂法文。沈資政是專長英文，在交際科似有點大才小用。有一未經證實的軼聞，沈資政不時公餘常在交際科外面空地，朗誦英文詞或英詩，政務次長傅秉常適在交際科二樓上辦公，聞有人在樓下朗誦英文，經問秘書，乃知為沈專員，自此認識沈資政。

戰時美國副總統華勒士來華訪問，乃由沈資政偕同情報司科員陳衡力二人陪同，拜會政軍要人，嶄露頭角。不久，沈資政即因優異之外語及外交能力，借調至當時最熱門的我國遠征軍總司令部任少將參事，總司令先後為陳誠及衛立煌將軍。後隨遠征軍入印度東北部阿薩姆省整訓。沈資政

改派到我外交部駐印度專員公署任一等秘書，當時我駐印度專員為沈世華，一如駐印度特使。專員公署兼理外交、軍事、外勤、後勤等各項戰時大小任務，等於一戰區司令部，業務繁重。

前途無量，身受鼓勵不少。民國三十七年（一九四八年）十一月我自紐約返國，在南京外交部歐洲司服務，沈資政似正兼任禮賓司長，局勢驟變，彼正奉命勸促各國駐南京之大使館，能隨國民政府南遷廣州，各國卻都推托、觀望，唯一隨同我政府南遷者，只一個蘇聯大使館。美國之司徒雷登大使亦托詞美國在廣州已有總領事館，表明自己不願南下。民國三十八年（一九四九年）十月一日中共在北京成立中央人民政府，蘇聯、英國、印度、印尼等國立刻轉而承認北京政權。

民國三十八年（一九四九年）沈資政隨總統蔣中正來台，擔任中國國民黨改造委員會宣化小組召集人，亦在外交部任常務次長，嗣任政務次長。當時外交問題困難重重，我們做小職員，僅知沈資政及周書楷二位次長因日、夜從公，在台北市博愛路一三三號台灣銀行庫房之狹隘辦公室內各搭一行軍帆布床，深夜時睡在辦公室內，辛勞異常。外交緊急時，連總統府張群秘書長亦坐鎮外交部會議室，吃桃源街之牛肉麵充當午餐，深夜始離開外交部。

### 亦師亦友和衷共濟

民國五十五年（一九六六年）三月我奉調駐義大利大使館參事，不久沈資政亦請辭外交部長，出任駐教廷大使。兩館共駐一城，往來較密。時我國駐日內瓦聯合國辦事處主任鄭寶南大使，亦常來羅馬洽公，故同仁戲稱：羅馬有三位大使：沈昌煥大使管天上，于煥吉大使管地上，鄭寶南大使管地下。我有時也會成了三位大使間的傳話人，當時館員濟濟，倒是和衷共濟，駐義大利大使館員有我、邱進益、林儒曾、黃演鈔、朱震奎。駐教廷大使館有張為資、寧紀坤、施蒙席、王蒙席諸位，彼此在一起，合作無間。沈資政因週日除參加正式教宗典儀，不願麻煩他義大利籍之年老司機，乃常請邱進益、寧紀坤和我去開車郊遊，參觀羅馬各大教堂及古蹟名勝，不過我的駕駛技術不佳，加上羅馬人不守交通規則，互不相讓，常使沈資政坐我車總是提心吊膽。有一次台北久別重逢。沈資政見面第一句話：「我們兩人都很命大，現在還活著見面，很是難得。」可見沈資政對我開車技術之印象「深刻」。

美好時光不久，我由羅馬調往菲律賓任總領事，沈資政不久調任駐泰國大使，交部長。我適由總務司長調任駐南非洲賴索托大使，記得我在總統府宣誓後，出大門行無車，卻逢大雨，一般大官紛紛坐車離去，頗感尷尬，幸蒙沈資政邀同上車相送一程。我在賴索托一任八年，日與多變之賴國政要並與中共及英國鬥智。適沈資政任部長、楊西崑任政務次長、錢復任常務次長，不少艱難、多變問題，俱承沈、楊、錢三位長官特別關心，邦交屢屢化險為夷。終八年任期未曾降旗歸國，不得不感謝此三位長官及有關同仁之逾格關照。我在外交界服務五十八年，僥倖未逢斷交、撤館之事件，不能不自稱幸運。對若干壯志未酬之共患難同仁，對因無奈事件車禍、臥軌、跳河、跳樓自殺、被綁架等，及因面對斷交急病逝世，眷屬措手無策，對那鞠躬盡瘁，死而後已之先進同仁無任懷念，及感佩之至。

民國八十三年（一九九四年）十月，我自駐希臘代表任內調回台，擔任北美事務協調委員會主任委員，沈資政時任總統府秘書長，嗣任總統府資政，位高權重，但對下屬均一視同仁，并介紹我及二位同仁入中央直屬第三小組服務，提攜後進。

常蒙沈資政賜宴晶華酒店、老爺飯店，親切接談。在座者常有陳建中、馬樹禮、楊西崑、丁懋時、溫哈熊、胡為真諸位先生。其公子大川兄每餐在側，代其接待客人，極為週到，但沈資政公私分明，茶餘飯後絕不

談論國家大事，僅常談已往之外交軼事或朋友逸聞，記憶奇佳。但彼言絕不寫自傳，或作口述歷史，實為可惜。甚盼大川兄可為沈資政整理留存之豐富史料出版，這一部民國近八十年之現代史，必珍貴異常。

回憶七十年來得識沈資政，我於二歲有幸見面，時斷時續，今我已八十歲，沈資政前輩，亦師亦友，懷念不已。謹略述七十年交往之滄海一粟，虔誠思念我所敬愛的沈資政。

## 中外名人傳稿約

本社應讀者要求及作家建議，自三三八期起增闢「中外名人傳」專欄，除聘請編輯委員執筆撰寫外，歡迎國內外讀者惠賜大作，稿約如下：

- ①中外名人傳每篇撰寫一人，字數每篇以不超過兩千字為限。傳文內容務必註明國別、出生地、生卒年月、重要學經歷、主要事功及成就、著述、特殊事跡、文字力求簡潔流暢，以通俗易解之白話文為限，對傳主直稱其名，單名連名帶姓不稱公、稱老、稱先生、不空格、不抬頭，以突破時空限制。
- ②文稿請自行影印留底，如不採用恕不奉復亦不退稿。
- ③「中外名人傳」以現代人物對世界、人類社會有貢獻、有影響者為限，不論在朝在野，各行各業，均所歡迎，文末請註明參考資料，以便查對考正。摘錄他人著作、推薦名人小傳須經徵得作者同意。
- ④來稿一經採用，出版後將酌送稿酬或贈送本社及附屬出版機構書刊。
- ⑤惠稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社「中外名人傳」編輯部收。